

海南今年49个“口袋公园”全部建成开园

改建城市“微空间” 增加市民幸福感

H 实事落地暖民心

本报海口12月2日讯(海南日报全媒体记者孙慧)近日,在海口市世纪大桥底下的石油小区旁,一个灵巧的带状“口袋公园”成了附近居民遛娃、散步的好去处。“口袋公园是最近刚建成的,很适合我们这些腿脚不便,不想走远路的老年人,我每天早晚都爱来这里溜达。”石油小区居民叶明秀说。

省住房和城乡建设厅相关负责人介绍,“口袋公园”是海南2025年10项省级民生实事项目之一,今年在全省16个市县布局开工建设49个“口袋公园”,目前已全部建成开园。

据介绍,“口袋公园”项目遵循“规划先行、科学选址”原则,利用城市闲

置地、边角地等空间,适配城市居民多元需求,在学校旁设等候空间,老城区补健身游乐区,医院侧建康养设施,CBD配智慧景观,老旧公园焕新功能,为城市居民提供就近、便利的绿色活动休憩空间。

昌江黎族自治县石碌镇环城东路及环城东二路交接口处,一块长满荒草的城市边角地,在今年被改造为“口袋公园”。在改造之前,昌江住建部门对外公示改造项目,并征求市民意见,最后确定该公园的改造要配备健身步道、儿童游乐设施、露天休憩座椅等设施。

民生实事项目关乎百姓利益,保障百姓实际需求。为此,我省各市县在“口袋公园”建设的初期,就通过问卷调查等方式广泛征求民意,充分考量后公示改造(新建)方案,提升居民

满意度。

省住房和城乡建设厅相关负责人表示,我省“口袋公园”在建设过程中,坚持以党建创新为引领,深度融合地域文化与民生需求,打造“一园一品”特色格局。其中,全省已经建成12个“椰风清凉屋”试点公园,为户外工作者提供纳凉、饮水、充电等便民服务;15个文化传承类公园,涵盖航天、港口、骑楼等主题,延续城市文脉;4个红色党建类公园,将红色元素融入休闲场景,成为党建教育微阵地;10个低碳智慧类公园,运用太阳能、雨水回收等技术实现绿色运营;5个科普类公园,打造全龄友好生态课堂等,这些小而精的“口袋公园”切实提升了市民的幸福感。

未来,省住房和城乡建设厅还将推广“椰风清凉屋”等可复制的“口袋



小朋友们在海口市龙华区金龙小镇公园里玩耍
省住建厅供图

公园”建设经验,持续优化公园管养机制,推动“口袋公园”与智慧城市、绿色发展深度融合。计划扩大建设覆盖

面,吸纳更多市民意见,让“推窗见绿、出门入园”成为琼岛常态,让微绿空间持续滋养市民幸福生活。

H 关注冬交会

儋州馆设四大主题区与特色配套区 “儋州有味”香飘冬交会

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡)儋州鸡、海头地瓜、那大好米……12月4日至7日,“儋州有味”将香飘第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)。近日,海南日报全媒体记者从儋州市农业农村局获悉,本届冬交会,儋州馆将以“儋州有味”区域公用品牌为核心,共36家农业、

食品加工等规模企业携百余款产品参展。

“儋州有味”公用品牌馆以“活力儋州 万物有味”为主题,设计深度融合儋州特色,通过“诗乡歌海”文化元素,展现儋州农业的深厚底蕴与独特风情。展馆设四大主题区与特色配套区。四大主题区涵盖“向种图强”“向绿图强”“向海图强”“向数图强”,

全面展示儋州农业从“传统生产”到“现代产业”、“地方特产”到“区域品牌”的跨越式发展,打造自贸港招商合作重要窗口。

其中,“向种图强”区展示5家特色品种企业,展现海头地瓜、火山羊、火腿、那大好米等品种优势。“向绿图强”区汇集9家绿色生鲜农业企业,牛油果、麒麟西瓜、生态鲜食

玉米等绿色产品呈现低碳生态农业成果。“向海图强”区涵盖7家自贸港加工企业,澳斯卡大豆油、恒丰河套面粉、海盐燕窝等产品体现加工增值免关税政策红利。“向数图强”招商专区将重点推介儋州洋浦一体化跨领域招商政策,释放农业、加工业、商业等多维度合作机遇。

乐东精品农产品将亮相冬交会

本报讯(海南日报全媒体记者刘操)第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会乐东馆将于12月4日在海南国际会展中心亮相。作为海南热带特色农业大县,乐东黎族自治县将以“聚农业精品,享自贸商机”为主题,打造独具特色的展馆,集

中展示乐东热带农业高质量发展的新成果、新亮点。

据悉,乐东馆将集结20余家知名农业企业,带来紫钻无花果、芒果、百香果、莲雾、蜜瓜、山栏酒、尖峰红茶等明星产品。展馆现场将设置产品集中展示区,集中展示乐东丰富的

瓜果特色产品,涵盖当地一众享誉市场的优质品种。

展馆布局动线以“陆地冬季种植——特色果品培育——企业展示区海洋全产业链开发”为隐性脉络,将展区转化为“冬季产业生态”的具象章节:从“蜜瓜冬冠”的单点作物突破,到

“冬菜引擎”的规模化供给支撑,再到“南繁育种”,最终落脚“渔业标杆”的全产业链闭环——通过动线串联,让参观者感知冬季产业从“单一品种攻坚”到“多业态协同”的发展逻辑,形成对区域冬季产业生态的完整认知框架。

税”政策、加工增值免关税政策与RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)等政策进行系统集成,从而形成高附加值产业的集聚和规模效应。海南位于RCEP区域大市场的核心位置,同时也位于中国和东盟这两个全球规模最大、最具活力的新兴市场的枢纽位置,其区位优势显著,发展潜力巨大。

北京大学经济学院教授苏剑则从医疗改革的角度,强调了海南自贸港的独特优势。

作为全国唯一的“医疗特区”,博鳌乐城国际医疗旅游先行区正引领着医疗保健行业的创新发展。

得益于“零关税”政策试点和“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际医疗交流”政策,博鳌乐城已

成为一个汇集全球最优质医疗资源的平台。

这些政策不仅提升了海南自贸港在全球医疗领域的竞争力,还

通过一系列医疗保障和健康产业的

改革措施,为人民健康福祉奠定了坚实基础。

金融创新 为人民币跨境结算、投融资等创造广阔空间

中国农业大学重阳金融研究院院长王文表示,《关于海南自由贸易港货物进出“一线”“二线”及在岛内流通税收政策的通知》《海南自由贸易港数据安全有序流动顶层设计方案(2025—2030)》等多项政策落地,为企业“走出去”和“引进来”提供了前所未有的便利条件。这些政策红利的深度释放,不仅降低了企业的运营成本,提升了海南的投资吸引力,更为人民币在跨境结算、投融资等领域的使用创造了广阔空间。随着海南自贸港与全球经济的深度融合,人民币在跨境贸易

和投资中的使用规模将持续增长,其国际货币职能也将日益凸显。

国际合作 推动构建开放型世界经济

北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建认为,海南自贸港凭借其毗邻东南亚这一得天独厚的区位优势,将成为国家向东向南发展的战略支点。海南自贸港建设稳步推进,政策体系已初步完善,充分展现了“海南速度”和“海南效率”。海南自贸港的推进力度和实施规模,彰显了党和国家推动中国实现更高水平开放、深化国际合作的坚定决心。

商务部国际贸易经济合作研究院美洲与大洋洲研究所副所长、研究员周密则强调了海南自贸港在推动国际合作中的重要作用。他认

为,海南作为开放的平台,恰似一座沟通国与国之间合作的桥梁,是推动合作的重要窗口。海南自贸港建设应围绕政策宣传、市场反馈与区域协同三个维度持续发力。通过持续且有效地向企业和个人宣传自贸港政策优势,建立更加灵敏的市场反馈机制,并主动融入国家战略全局,海南自贸港将构建内外联动、协同共进的开放新格局。

周密认为,在“一线放开”的开放模式下,海南与海外市场的联系将更加紧密,跨境商业活动将日益频繁。面对这一趋势,海南应在规则、理念和管理模式等方面实现系统突破,特别是要强化法律法规的跨境衔接,推进制度集成创新。作为中国对外开放的前沿平台,海南将发挥连接国内与国际市场的重要窗口功能,推动构建开放型世界经济。

再看“科技创新”“产业创新”,科技创新是产业创新的内生动力,产业创新是科技创新的价值实现。二者互为牵引,相辅相成。依托自贸港政策优势,海南持续加码科技经费投入,R&D经费投入增速连续三年全国第一,引导各类优质资源要素集聚,加快打造新质生产力重要实践地。

张建平进一步指出,海南应利用政策和区位优势,将封关后的“零关

税”政策、加工增值免关税政策与RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)等政策进行系统集成,从而形成高附加值产业的集聚和规模效应。海南位于RCEP区域大市场的核心位置,同时也位于中国和东盟这两个全球规模最大、最具活力的新兴市场的枢纽位置,其区位优势显著,发展潜力巨大。

北京大学经济学院教授苏剑则从医疗改革的角度,强调了海南自贸港的独特优势。

作为全国唯一的“医疗特区”,博鳌乐城国际医疗旅游先行区正引领着医疗保健行业的创新发展。

得益于“零关税”政策试点和“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际医疗交流”政策,博鳌乐城已

成为一个汇集全球最优质医疗资源的平台。

这些政策不仅提升了海南自贸港在全球医疗领域的竞争力,还

通过一系列医疗保障和健康产业的

改革措施,为人民健康福祉奠定了坚实基础。

金融创新 为人民币跨境结算、投融资等创造广阔空间

中国农业大学重阳金融研究院院长王文表示,《关于海南自由贸易港货物进出“一线”“二线”及在岛内流通税收政策的通知》《海南自由贸易港数据安全有序流动顶层设计方案(2025—2030)》等多项政策落地,为企业“走出去”和“引进来”提供了前所未有的便利条件。这些政策红利的深度释放,不仅降低了企业的运营成本,提升了海南的投资吸引力,更为人民币在跨境结算、投融资等领域的使用创造了广阔空间。随着海南自贸港与全球经济的深度融合,人民币在跨境贸易

和投资中的使用规模将持续增长,其国际货币职能也将日益凸显。

国际合作 推动构建开放型世界经济

北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建认为,海南自贸港凭借其毗邻东南亚这一得天独厚的区位优势,将成为国家向东向南发展的战略支点。海南自贸港建设稳步推进,政策体系已初步完善,充分展现了“海南速度”和“海南效率”。海南自贸港的推进力度和实施规模,彰显了党和国家推动中国实现更高水平开放、深化国际合作的坚定决心。

商务部国际贸易经济合作研究院美洲与大洋洲研究所副所长、研究员周密则强调了海南自贸港在推动国际合作中的重要作用。他认

为,海南作为开放的平台,恰似一座沟通国与国之间合作的桥梁,是推动合作的重要窗口。海南自贸港建设应围绕政策宣传、市场反馈与区域协同三个维度持续发力。通过持续且有效地向企业和个人宣传自贸港政策优势,建立更加灵敏的市场反馈机制,并主动融入国家战略全局,海南自贸港将构建内外联动、协同共进的开放新格局。

周密认为,在“一线放开”的开放模式下,海南与海外市场的联系将更加紧密,跨境商业活动将日益频繁。面对这一趋势,海南应在规则、理念和管理模式等方面实现系统突破,特别是要强化法律法规的跨境衔接,推进制度集成创新。作为中国对外开放的前沿平台,海南将发挥连接国内与国际市场的重要窗口功能,推动构建开放型世界经济。

如今的海南,火箭呼啸腾空,全国首个商业航天发射场进入常态化发射阶段;万亩良种筑梦南繁,种业年产值突破180亿元;“新工业”拔地而起,培育出千亿元产值石化新材料产业;离岛免税扩容升级,销售额占全球免税市场的比重超过8%……

(二)

如今,全岛封关在即,海南即将迈上高质量发展新阶段,对产业发展提出了更高要求。近日召开的省委八届八次全会再次对四大主导产业补链延链、优化升级作出谋划部署。

那么,2027年占比70%左右的目标,如何实现?

立足禀赋,把优势放大——

产业发展不是空中楼阁,必须立足自身条件和优势。封关运作后多项政策将持续释放红利,要聚焦“4542”发展架构,加快构建梯度发展、协同并进的产业新格局。

着力开展特色产业培育行动,

推进热带特色高效农业补链延链,做强芒果等特色产业,培育山兰稻等“小而精”特色产业。让特色更“特”,让优

势更“优”,深耕主导产业的独特标签,进一步擦亮海南特色的产业名片。

抢抓风口,为产业赋能——

抢抓自贸港封关运作重大机遇,才能乘势而上、勇立潮头。精准把握国家战略与技术变革的时代机遇,立足海南实际,放大自贸港政策优势,积

极布局新赛道新领域,创新发展生物制造、氢能、脑机接口、具身智能等“四新”未来产业,抢占未来产业制高点,为高质量发展注入澎湃动能。

集群成势,把链条拉长——

产业升级绝非单点突破,而是集群协同的合力效应。海南提出到2027年将培育30个100亿级及以上重

点产业集群;发挥重大产业链“链主”企业带动作用,带动产业链条上下游企业协同发展。这种“抱团发力”模式

降低要素成本,强化协同效应,更有助于推动产业提质增效。

开放赋能,把流量做大——

开放是海南的最大特质,也是现代化产业体系的重要特征。全岛封关

运作,是更高水平对外开放的起点。海南明确将开展金融改革先行先试,争取落地跨境资管政策试点;同时,通

过打羸弱购物主动权、擦亮“留学海南”品牌、加快推进境外医疗消费回流,做好“三篇消费文章”,做大自贸港流量。这将为主导产业的优化升级注入更加强劲的外部动能,推动其向高

端化、国际化迈进。

70%的目标背后,藏着产业规划的海南智慧,展现出的是实干为要的奋进姿态。

朝着这一新的里程碑笃定前行,推动四大主导产业补链延链、优

化升级,增加高端产能供给,增强核心竞争力,必能不断夯实海南自贸港实体经济基础。

专题

长城公司海南分公司助力定安县雷鸣镇石盘坡村发展

赋能绘振兴 同心谱新篇

府与村民的广泛赞誉。

公司领导始终心系帮扶村,坚持每季度带队深入石盘坡村,开展实地调研摸实情、慰问困难群众暖人心、推进消费帮扶促增收等活动,用脚步丈量民情,用真心排解民忧。这份坚守与担当,不仅助力石盘坡村顺利脱贫,稳步迈向乡村振兴,更赢得了当地政

府,让乡村产业既有“厚度”更有“活力”。

民生暖则民心安。2021年,450盏路灯点亮石盘坡村的夜,照亮村民夜间出行的平安路;2022年,700米安全护栏筑牢防护屏障,守护田间地头与道路安全,南福村文化广场的建成投用,更让村民有了休闲娱乐、文化交

流的好去处,为乡村文化振兴搭建起坚实平台。

扶智扶困显温情。公司持续深化教育扶持,为村里学子的成长成才保驾护航;常态化开展困难村民慰问活动,把关怀与温暖送到群众心坎上;积极推进消费帮扶,让村里的优质农产品走出乡村、走进市场。

十一载耕耘不辍,十一载硕果盈枝。中国长城资产管理股份有限公司海南省分公司以实际行动践行央企担当,与石盘坡村乡亲们同心同向、携手同行,在琼岛大地上书写了脱贫攻坚与乡村振兴的精彩答卷,未来将续写共富新篇章!

(定安县雷鸣镇人民政府供稿)

第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯 将于2026年2月4日-8日在海口举办

本报海口12月2日讯(海南日报全媒体记者李月鸿)12月2日,亚洲乒乓球联盟(ATTU)正式宣布,第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯将于2026年2月4日-8日在中国海口举办。这是亚洲乒坛顶级赛事首次登陆椰城。

海南日报全媒体记者从海口市旅游和文化广电体育局获悉,海口市已启动全域旅游计划,联合各大景区、酒店、免税城、商场推出主题套餐。届时球迷将享受门票、景区、商场、免税等折扣优惠,实现“一场比赛,全城优惠”的无缝体验。鼓励商圈、夜市围绕赛事主题进行氛围营造,开设乒乓主题,将观赛人流转化为消费增量,真正让赛事热度点燃城市“烟火气”。

为确保前来观赛的游客感受到安心、舒心、开心的旅程,海口提前谋划,稳定住宿价格,保障航空出行,争取在赛事期间增开、加密重点客源地的往返航线与航班次,以充足的运力和合理的价格,保障游客“来得顺畅、回得便捷”。

全国冲浪青少年锦标赛 三亚开幕 148名选手逐浪竞技

本报三亚12月2日电(海南日报全媒体记者李艳玲)12月2日上午,由国家体育总局水上运动管理中心主办的2025年全国冲浪青少年锦标赛在三亚市海棠区后海开幕。来自全国20余支队伍的148名青少年选手将在为期四天的赛事中展开角逐,在碧海银浪间展现冲浪运动的青春风采。

本届赛事共设置男子、女子个人短板、长板及团体赛等16个比赛项目,赛程从1